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Fontos tudnivalok

Miel6tt munkdhoz 14t, figyelmesen olvassa el ezt a tajékoztatot!
Az emelt szintli irdsbeli érettségi vizsga megoldasahoz 240 perc all rendelkezésére.

A feladatsor két részbdl all.

A mindenki szdmara kozos feladatok (I-1X.) helyes megoldasaért 80 pontot kaphat.

Az utolsé feladat (X.) két valtozatot (A és B) tartalmaz. EZEK KOZUL CSAK AZ
EGYIKET KELL MEGOLDANIA! Az utolso feladatban szerezhetd 20 pontot CSAK AZ
EGYIK VALASZTHATO FELADATBOL KAPHATIJA, tehat nem ér el tobb pontot, ha
mindkettébe belekezdett. Ha mégis ezt tette, a dolgozat leadasa el6tt TOLLAL HUZZA AT A
NEM KIiVANT MEGOLDAST! Ellenkezd esetben a javitok automatikusan az ,,A” valtozatot
fogjak értékelni.

A feladatok zart vagy nyilt végliek. A zart végii kérdések megoldasaként egy vagy tobb
NAGYBETUT KELL beirnia az iiresen hagyott helyre. Ezek a helyes valasz vagy véalaszok
betiijelei. Ugyeljen arra, hogy a betii egyértelmii legyen, mert kétes esetben nem fogadhato el
a valasza! Ha javitani kivan, a hibas betiit egyértelmiien HUZZA AT, ES IRJA MELLE a
helyes valasz betlijelét!

A D helyes A W elfogadhato B) rossz

A nyilt végii kérdések megoldasaként szakkifejezéseket, egy-két szavas valaszt, egész
mondatot, t6bb mondatbdl 4116 valaszokat vagy fogalmazast (esszét) kell alkotnia. Ugyeljen a
NYELVHELYESSEGRE! Ha ugyanis valasza nyelvi okbél nem egyértelmii vagy értelmetlen
— példaul egy mondatban nem vilagos, mi az alany — nem fogadhaté el akkor sem, ha
egyébként tartalmazza a helyes kifejezést.

Fekete vagy kék szinii tollal irjon!

A sziirke hatterli mezdkbe ne irjon!

JOo munkat kivanunk!
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I. Vitaminok 8 pont

Egészitse ki a tabldzat szamokkal jelolt tires rovatait! Minden megoldds 1 pontot ér.

A vitamin Oldékonysaga 1. Fé élelmiszer
neve forrasai
(legalabb ketto)
2. vizoldékony skorbut 3.
D - vitamin zsiroldékony 4. tengeri hal, tej, tojas
5. 6. farkasvaksag sargarépa, siitotok, vaj
K - vitamin 7. 8. karfiol, paradicsom,
tej
1 2 3 4 5 6 7 8 Osszesen
I1. Az élolények szaporodasa és egyedfejlodése S pont

Déntse el, igazak vagy hamisak a kovetkezd allitasok! [rjon az igaz dllitdsok utin a négyzetbe
1 betiit, a hamis dllitasok utan H betiit! Minden helyes valasz 1 pont.

1. Az ivarosan szaporodo €l6lények egyedfejlodése a megtermékenyitéstol
az egyed pusztuldsdig tart.

2. A novények csirdzasa soran a legfontosabb kornyezeti feltétel a szén-
dioxid.

3. Az ¢l6lények egyedfejlddése mindig a zigdtabol indul.

4. Az allatok esetében Osszefliggés figyelhetd meg az ivadékgondozés és
az utddok szdma kozott.

5. A hossztnappalos névények a tropusokon dshonosak.
1. 2. 3. 4, 5. Osszesen
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II1. Az életformak gyakorisaga és a klima kozotti osszefiiggések 6 pont

Az ¢életforma a ndvények azon morfologiai (alaktani) és élettani tulajdonsadgainak Osszességét
jelenti, amelyek ,,segitségével” azok adaptalodtak kornyezetiikhoz (Warmington). Az elsé
¢letforma rendszer A. Humboldt nevéhez flizédik. A napjainkban leginkabb elterjedt
rendszert a dan Raunkier alkotta meg. Csoportositdsanak alapja, hogy a ndvények milyen
modon védik a szdmukra kedvezdtlen iddszakot — példaul téli hideget vagy nyari szérazsagot
— atvészelo riigyeket. A legfontosabb életforma-tipusok a kovetkezok:

A kedvezétlen idészakot atvészeld szerveik magasan a talaj felett vannak Ph
Fak, cserjék, félcserjék

A kedvezétlen idészakot atvészeld szerveik kevéssel a talaj felett vannak Ch
Torpecserjék, kiiszo racs-cserjék

A kedvezdtlen idészakot atvészeld szerveik talaj felszinén vagy kozvetlen H

alatta vannak.
Eveld térézsds, tésarjas vagy foldbeli hajtdssal rendelkezé novények
A kedvezétlen idészakot atvészeld szerveik talajban vagy viz fenekén vannak | K
Hagymas, gumos és viz alatt telelok
Egyszer attelelnek, mint a H, de masodik évben elhalnak, csak a magjuk marad | TH
Kétéves novények

A kedvezdtlen idOszakot mag formajaban vészelik at, Th
Egyéves novények
Epifitonok, fennlakd, fakon é16 novények E

Az életforma-tipusok %-o0s megoszléasa jellemzd a kiilonboz6 €16helytipusokban, illetve a
kiilonb6z6 klimadvekben.

Példa teriilet klimaov Ph Ch H K Th
Indiai-Ocedn szigetei tropusi 61 6 12 5 16
Magyarorszag mérsékelt 7 2 47 17 27
Spitzbergak hideg 1 22 60 15 2

1. Milyen Gsszefiiggés van az éghajlat €s a fdsszaru novények szazalékos ardnya kozott?
(1 pont)

2. Melyik az a kornyezeti tényezd, ami ,,versenyhelyzetet teremt” ¢s felelds a lombkorona
szintezettségeért? (1 pont)

3. Melyik életforma-tipus mutat a tdblazat adataiban a fasszaruakéval ellentétes ¢letforma-
megoszlast ? (1 pont)
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5. Melyik klimadvben a leggyakoribbak az egyéves novények? ...............ccooiiiiiiiiiininne.

(1 pont)
6. Melyik Osszefiiggés igaz a K €és Th életformak gyakorisdgara? A megfelelo valasz betiijelét
irja az tires négyzetbe! (1 pont)

A. A két életforma a mérsékelt Gvben a leggyakoribb, a masik kettOben kisebb a gyakorisaga.
B. Az ¢letforma tipusok gyakorisdganak novekvo sorrendje: mérsékelt, hideg, tropusi.
C. Az életforma tipusok gyakorisaganak novekvo sorrendje: mérsékelt, tropusi, hideg.
D. A két életforma a mérsékelt 6vben egyforma gyakorisagot mutat

1. 2. 3. 4, 5. 6. Osszesen

IV. Kinek sz0l a cinege éneke? 10 pont

2\

1. Valaszoljon az &bra alapjan, milyen hatast
(vonzo, taszitd, kozombds) valt ki a territoriuma
kozepén 1€vo him cinege éneke (2 pont)

A) asajat faju tojora: ...........ooeeiiiiinnn.
B) afajtars himre ......................l.
C) egy ragadozé madarra: .....................
D) egy mas fajba tartozo és mas 6kologiai igényii

magevO madarra: ...l

2. Milyen viselkedést (vonzd, taszito, kozombos)

valt ki ezek megpillantasa a him cinegébdl?
A)asajat fajl t0]O:. . o.ei i
B)afajtars him:...........ooi

C) egy ragadozO madar:............ooeiiiiiiiii
D) egy mas fajba tartozo és mas dkologiai igényli magevd madar:
............................................................................... (4 pont)
3. Mennyiben jelent szelekcios eldnyt, ill. hatranyt a him széncinege szdmadra a rivalis himmel
szembeni viselkedés? Irjon mindkettére 2-2 példat! (4 pont)
20} 1) 1P
Ha ANy 08 eeee  e
1. 2. 3. Osszesen
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V. A fenilketonuria oroklése 12 pont

Az abran lathat6 csalddfa egy 6roklodd betegség, a fenilketonuria eléforduldsait mutatja egy
csaladban. ©= egészséges; ®= beteg egyén. (A mutacid lehetéségét kizarjuk.)

Eva © Richard © ® Magda Arpad ©
[ | | |
Ilona © Aba®© || Aliz©® Adém ® || © Edina
— —T—
—
® Sara ® Erik Csenge © © Mark

1. A csaladfa adatai alapjan dontse el, milyen 6roklésmenetet mutat a fenilketonuria!
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Dominans-recessziv, a recessziv allél okozza a betegséget.
B) Dominans-recessziv, a dominans allél okozza a betegséget.
C) Dominans-recessziv, a heterozigotak betegek.

D) Intermedier, a heterozigotak betegek.

E) Intermedier, a homozigétak betegek.

Milyen a genotipusa az alabbi személyeknek? (Jelolje a hibas allélt kisbetivel, az

egészségeset nagybetiivel!) (5 pont)
2. |Magda
3. |Aliz
4. |Aba
5. |Erik
6. |Mark

7. Milyen eséllyel sziilethet Aba ¢és Aliz hdzassagabdl a vizsgalt jellegre nézve egészséges
gyermek? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A)I2,5%  B)25% C) 50% D)75% E) 0%

8. Sem Eva, sem Edina csaladjaban nem fordult el$ korabban ez a betegség. Ennek isme-
retében van-e olyan személy, akinek a csaladfa alapjan nem itélhetd meg a genotipusa erre a
jellegre nézve? Indokolja valaszat! (2 pont)
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9. A kezeletlen fenilketontria stlyos szellemi visszamaradottsdgot okoz. A problémat a
fenilalanin nevli aminosavat lebont6 (tirozinna alakité) enzim hibdja okozza. A tiinetek
megjelenése fenilalanin mentes diétaval elkeriilhetd. A taplalék mely Osszetevijére kell
kiilonds gondot forditania a fenilketonurids betegnek? A helyes valasz betiijelét irja a
négyzetbe! (1 pont)

A) A szénhidratokra.

B) A nukelinsavakra.

C) A zsirokra és olajokra.

D) A fehérjékre.

E) Az asvanyi sokra és savakra.

10. A kezeletlen fenilketunurias beteg vérében kisméretii (aminosav nagysagu) mérgezd
anyagcseretermékek szaporodnak 61, ezek karositjak a fejlodo idegrendszert.
A beteg tiz éves kora utdn ez a veszély mar nem fenyeget. Azonban ha egy anya
fenilketontiridban szenved, tovabbra is diétat kell tartania, mert kiilonben a betegség
tiinetei olyan gyermekeiben is megjelennek, akik genetikailag egészségesek.
Magyarazza meg a jelenség okat! (1 pont)

11. Eldontheté-e a fenti csaladfa lapjan, hogy a fenilketonuria allé¢lja testi vagy ivari
kromoszoéman van? Indokolja valaszat! (Feltételezziik, hogy az Y kromoszoma nem
hordozhatja ezt a gént.) (1 pont)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 Osszesen
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VI. A kettés hélix 11 pont

,,K0ztudott volt, hogy a DNS valamennyi sejt kromoszémaiban megtalalhato, tehat
Avery kisérletei hatarozottan azt sugalltdk, hogy a jovendd kisérletek majd bebizonyitjak:
valamennyi gén DNS-b61 4ll. Ha ez igaz, akkor Francis (Crick) szadmara azt jelentette, hogy
nem a fehérje az élet valosagos titkanak a megfejtését szolgalo rosette-1 ké*, hanem a DNS
adja keziinkbe a kulcsot: miként hatarozzak meg a gének — mas jellegzetességek kozott —
hajunk, szemiink szinét, valosziniileg értelmi képességeinket, s talan azt az adottsdgunkat is,
hogy masokat mulattassunk.”
*Rosette-1 kd: itt a megoldas kulcsa

James Watson: A kettds spiral

Az idézet a molekularis genetikdnak abbdl a korszakdbdl szarmazik, amikor még vita
targya volt, hogy melyik molekula az 6rokitd anyag.

1. Milyen anyagok johettek szamitasba o6rokité anyagként? A helyes valaszok betiijelét
irja a négyzetekbe! (1 pont)

A) fehérjék

B) szénhidratok

C) zsirok

D) nukleinsavak

E) viz

2. Irjale réviden, hogy a szovegben is emlitett anyagok mely kozos tulajdonsaguk
alapjan, milyen elvi alapon lehetnének az 6rokitd informécié hordozéi! (2 pont)

A konyv irdsa ota eltelt tobb mint 50 év alatt tobbet tudtunk meg arrdl, hogy hogyan
hatarozzak meg a gének tulajdonsdgainkat. Az informacid dramlésat az alabbi abra
foglalja 0ssze.

DNS ||=> | | A7 —> »B” —>| | TULAJ-
molekula molekula DONSAG
3. Melyik anyagot jeloli az abraban az ,,A” molekula”? (1 pont)
4. Melyik anyagot jeloli a ,,B” molekula™? (1 pont)
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A szovegben emlitett tulajdonsdgok koziil értelmi képességeink és a masokat mulattatés
adottsaga nem olyan egyszertien 6roklodik, mint szemiink €s hajunk szine.

5. Jeloljon meg két okot az 6roklodés kiillonbozdségére! A helyes valaszok betiijelét irja a
négyzetekbe! (1 pont)

A) Valodszintileg tobb gén 4ll 6roklddésiik hatterében.

B) Nincs 6roklodésiiknek genetikai alapja.

C) Kialakulasukat erésen befolyasoljak nem 6roklott tényezok.
D) Nem a DNS, hanem szénhidratok 6rokitik oket.

E) Nem a sziilokt6l, hanem a nagysziileinktdl 6rokoljiik ket.

A szdvegrészlet ir6ja James Watson, Crickkel és Wilkinssel Nobel-dijat kapott 1953-as
felfedezéséért.
6. Miért kaptak a dijat? 4 helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) A DNS felfedezéséeért.

B) Annak bizonyitasaért, hogy a DNS az 6rokitd anyag.
C) AZ RNS felfedezéséért.

D) A nukleotidok felfedezéséért.

E) A DNS szerkezetének leirasaért.

Konyve mas részében igy ir Watson:

»--.Al Hershey-tdl kaptam egy hosszl levelet, amelyben az éppen befejezett kisérleteket
Osszegezi. Martha Chase-zel megallapitottak, hogy egy baktérium fagfertézésének a
kulcsjelensége a virus-DNS bejutasa a gazdabaktériumba. A legfontosabb az volt, hogy
nagyon kevés fehérje keriil a baktériumba. Kisérletiik tehat erdteljes, uj bizonyitékot adott
ahhoz, hogy a DNS az elsddlegesen genetikai anyag.”

7. Milyen szervezetek a fagok? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Baktériumok

B) DNS molekulak

C) Prionok

D) Virusok

E) Eukariota egysejtiick

8. Hogyan jeldlhették meg a kutatok a fagok DNS-ét és fehérjéjét? A helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Szines festékkel.

B) Radioaktiv izotoppal.
C) Nehéz H izotoppal.
D) Elektronokkal.

E) Nem kellett jelolni, fénymikroszkdoppal kovették a molekulék ttjat.

irasbeli vizsga 0522 9720 2006. majus 18.



Biologia — emelt szint Azonositéjel:‘ | ‘ ‘ ‘ | ‘ ‘ ‘ ‘ |

9. Melyik elemet lehetett megjeldlni, amelyik csak a fehérjékben fordul eld, a DNS-ben
nem? A4 helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) A hidrogént.

B) A nitrogént.

C) A ként.

D) A foszfort.

E) Az oxigént.

10. Melyik elemet lehetett megjeldlni, amelyik csak a DNS-ben fordul eld, a fehérjékben
nem? A4 helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) A hidrogént.

B) A nitrogént.

C) A ként.

D) A foszfort.

E) Az oxigént.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 | Osszesen
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VII. Egy harom lépcsos szabalyozas sémaja 10 pont
A mellékelt abran harom hormontermeld szerv
A kolesonhatésat tiintettiik fel, mely eredményeként a
of to szervezet sejtjeiben a mitokondriumok fokozzak
I vagy csOkkentik miikodésiiket. A szabalyozasban a

E G v O + serkent6, a — gatlo hatast jelent.
B A szdmmal jelzett megallapitdésok a séma
e valamelyik betiijelére vonatkoznak. fria be a
K tablazatba a megfelelo betiijeleket! Minden helyes
vo " valasz 1 pont.

1. | A gége eldtt H alakban elhelyezkedo belso elvalasztast mirigy.

2. | A pajzsmirigyet kdzvetleniil serkenté hormon serkentd hatésa.

3. |A tiroxin hat a sejtre (sejtekre) és serkenti a mitokondriumok
oxigénfolhasznalasat.
4. | A koztiagyban elhelyezkedd hormontermeld szerv és reflexkdzpont.

5. | A tiroxin negativ visszacsatolassal gatolja az agyalapi mirigy eliilsé lebeny
pajzsmirigyet serkentd hormonjanak a termelddését.
6. | A tiroxin célsejtje.

7. |A tiroxin negativ visszacsatoldssal gatolja a hipotalamusz serkentd
hormonjanak (faktordnak) a termelédését.
8. |4z agyalapon elhelyezkedo belso elvalasztasu mirigy eliilsé lebenye.

9. | A hipotalamusz serkent6 faktora hat az agyalapi mirigy eliils6 lebenyére.

10. |A pajzsmirigyet serkentd hormon negativ visszacsatolassal gatolja a
hipotalamusz serkenté faktoranak a termelédését.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Osszesen
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VIII. Az antibiotikumok hatasa 8 pont

Az antibiotikumok széles korii elterjedése nem vart kdvetkezményhez vezetett: egyre tobb,
korabban hatékonyan gyogyito antibiotikum valt hatastalanna.

1. Mik az antibiotikumok? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Védooltassal beadott szérum alkotoi.

B) Legyengitett korokozok.

C) Gombak altal termelt baktériumellenes anyagok.
D) A plazmasejtek altal termelt fehérjek.

E) Onall6 anyagcserére képtelen él61ények.

2. Mi az antibidzis? A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Olyan kolcsonhatés, mely az egyik populacionak hasznos, a masiknak karos.

B) Olyan kolcsonhatés, mely az egyik populacionak hasznos, a masiknak k6zombdos.
C) Olyan kolcsonhatas, mely az egyik populacionak k6zombos, a masiknak karos.
D) Olyan kolcsonhatés, mely az egyik populacionak karos, a masiknak is karos.

E) Olyan kolcsonhatés, mely mindkét populacionak hasznos.

3. Milyen tipusi megbetegedés ellen hasznalhatok az antibiotikumok? A helyes valasz
betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A) Baktériumok okozta mandulagyulladaskor.
B) Virus okozta mumpsz esetén.

C) Sdlyos allergias roham esetén.

D) Gombamérgezéskor.

E) Prionok ellen.

Egy laboratoriumban 4 antibiotikum hatasat vizsgaltdk (P, Q, R és S) 6t baktériumtorzzsel
szemben (1-5.) Az eljaréas soran 4 {livegtalba (Petri csészébe) vizszintes sav formdjaban vitték
fel a taptalajra az egyes antibiotikumokat. Ezutdn mindegyik taptalajra erre merdleges csikok
formajaban raoltottdk mind az ot baktériumtorzset. 3 napig 36 °C-on tartottdk a tenyészetet.
Az eredményt az dbra mutatja. S6tét csik jelzi az antbiotikum hatékonyséagat, a vilagos sdvban
a baktériumok tovabb tenyésztek.

P S
4. Melyik antibiotikummal szemben volt a legtobb baktériumtorzs ellenallo (rezisztens)?
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)
A)P B)Q C)R D)S E) nincs kiilonbség
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5. Melyik baktériumtdrzs volt a legtobb antibiotikummal szemben érzékeny (szenzitiv)?
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A)l B)2 0)3 D)4 E)S

6. Melyik baktériumtorzs volt a legtobb antibiotikummal szemben rezisztens (ellenallo)?
A helyes valasz betiijelét irja a négyzetbe! (1 pont)

A)l B)2 0)3 D) 4 E)5

7. Mi moddon valtozhat meg egy baktériumtorzs érzékenysége egy antibiotikummal
szemben? A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe! (1 pont)

A) Mutécioval.

B) Génatadassal (transzformacio).

C) Antibiozissal.

D) Meidzis sordn atkeresztezddéssel.

E) Mitokondrialis gének felhasznalaséaval.

8. A rezisztens baktériumok elszaporoddsaért maga az ember felelds. Mely tevékeny-
ségek jarhatnak ezzel a veszélyes kovetkezménnyel? A helyes valaszok betiijeleit irja a
négyzetekbe! (1 pont)
A) Antibakterialis hatdsu dezodorok mindennapos hasznalata.
B) Gyakori forrovizes fert6tlenités.
0] Antibiotikumok indokolatlan fogyasztasa.
D) Fehérnemiik tlizé napon vald szaritésa.
E) Tulzott mértékli K- és D-vitaminfogyasztas.
1 2 3 4 5 6 7 8 Osszesen
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IX. Megujulo és nem megujuld energiafajtak 10 pont

Hasonlitsa 0ssze a megujulé és a nem megtjuld energiafajtak tulajdonsagait! 4 helyes vdlasz
betiijelét irja a négyzetbe! Minden helyes valasz 1 pont.

A. A megujul6 energiafajtak

B. A nem megujul6 energiafajtak
C. Mindkettore igaz.

D. Egyikre sem igaz.

1. |Ilyen a nukleéris (,,atom-") energia is.

2. |Példa ra az éldlények testében f6lhalmozddo szénhidrat és zsir energidja.

3. |llyen az elpusztult é161ényekbdl keletkezett kdolaj energidja.

4. | Mennyiségének elvi f6ls6 hatarat megszabja a Napbol érkezd sugarzé és a Fold
belseje altal termelt hdenergia évi mennyisége.

5. |Minden orszag teriiletének megfeleld aranyban részesiil beldle.

6. |lIlyen energiat szolgéltat az erd6bol nyert tiizifa.

7. | Veszteség nélkiil atalakithaté mechanikai vagy elektromos energiava.

8. |Ilyen a mozgo6 sz¢l és viz energiaja.

9. | Létrejottében él6lények is kozremiikodhetnek.

10. Az Eurdpai Unid fontos irdnyelve, hogy orszagaiban ndvelni kell a megtijulé forrasokbol
nyert energia aranyat. Magyarorszagon milyen lehetdségek vannak erre? Irjon legalabb két
példat! (1 pont)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Osszesen
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Valaszthat6 feladatok

+ o . J 4
X. A A Ca’" jon az emberi szervezetben — esszé 20 pont
Ismertesse a Ca”" ion élettani szerepét!

Fogalmazasat énalléan épitheti fel, de feltétleniil térjen ki az alabbi szempontokra! Ugyeljen
arra, hogy logikus, osszefiiggd mondatokban fogalmazzon!

Szempontok
e Milyen taplalékkal vehetjiik fol a sziikséges kalciumot?
e Hol, hogyan keriil a taplalékkal bevitt Ca®" ion a keringésbe?

e Melyik szervben, milyen szovet mely részében raktarozodik a Ca®* ion? Jellemezzen egy
evvel a szervvel kapcsolatos elvaltozast, ami az életkor elérehaladtaval alakul ki!

o Melyik szerv tavolitja el a szervezetbél a felesleges Ca®" ionokat?

e Melyik vitamin sziikséges a Ca®" ion elégséges felvételéhez és csontokba épiiléséhez?
Jellemezze ezt a vitamint! (Oldékonysaga, két taplalék, amivel felvehetjiik, képzddése az
emberi szervezetben, hidnybetegsége)

crer

Mi szabalyozza ezeknek a hormonoknak a termelddését?
e Mia Ca® ion szerepe a harantcsikolt izmok mitkodésében?

. 2+ . ey
e MiaCa” ion szerepe érsériiléskor?
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Valaszthato feladatok

X.B Leveg6szennyezés
Kisérletelemzés 6 pont
Kis darab kénlapot (2 cm) meggyujtunk, majd gazfelfogo hengerbe tessziik, és a hengert

iiveglappal befedjiik. Megvdrjuk, amig elég a kénlap. Utina 20-30 cm’ vizet ontiink a
hengerbe, és lefedve jol Osszerazzuk a keletkezett gazzal.

1. Melyik kornyezetszennyezo jelenség kialakuldsat utanoztuk? (1 pont)
2. Melyik gaz képz6dott a hengerben? (1 pont)

3. Mely gézok felelések még ennek a kdrnyezetszennyezd jelenségnek a kialakulasaért?

(1 pont)

4. Emlitsen két példat a 2. és 3. pontban szerepld szennyez6 gazok keletkezésére!

(1 pont)

Levegdszennyezo jelenségek — esszé 14 pont

Mutassa be az alabbi levegdszennyez0 jelenségeket: 6zonpajzs elvékonyodasa, a kozlekedés
hatdsa, iiveghdzhatds fokozddasanak okai. Fogalmazasat onalloan épitse fel, de feltétleniil
térjen ki az aldbbi szempontokra:

e A levegdszennyezd anyagok pontos megnevezése

e A levegdszennyez6 anyag forrasa

e A levegdszennyez0 jelenség kialakuldsa

e A levegdszennyezd jelenség karos kovetkezményei az emberi szervezetben a szén-

monoxid és egy mas anyag példajan

Ugyeljen arra, hogy logikus, 6sszefiiggd mondatokban fogalmazzon!
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elért maximalis
pontszam | pontszam
1. Vitaminok 8
II. Az ¢él6lények szaporoddsa és egyedfejlodése 5
II1. Az életformak gyakorisaga és a klima kozotti 6
Osszefliggések
IV. Kinek sz6l a cinege éneke? 10
V. A fenilketonuria 6roklése 12
VI. A kettds hélix 11
VII. Egy harom 1épcs6s szabdlyozas séméja 10
VIII. Az antibiotikumok hatasa 8
IX. Megujul6 és nem megujulé energiafajtak 10
Feladatsor Gsszesen 80
X. Vilaszthaté esszé vagy problémafeladat 20
OSSZESEN 100

javito tanar

. programba
elert beirt
pontszam .
pontszam
Feladatsor
Vilaszthat6 esszé vagy problémafeladat
javito tanar jegyzo
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